

桑植县竹叶坪金龙村：

集体经济“造血”旺 乡村振兴活力涌

全媒体记者 宋美慧 高双志 欧安政

金龙村烟田航拍。



驻村第一书记盛超（左二）正在察看村里的魔芋种植情况。



金龙村烟农正在采摘烟叶。

盛夏七月，桑植县竹叶坪乡金龙村，烟田连绵起伏，翠绿的烟叶在阳光下泛着油光。7月4日上午，烟叶种植大户贵家和在自家烟田忙碌，他麻利地摘除烟苗底部的3片老叶，嘴里念叨着：“盛书记说了，这几片叶子烤不出好品质，摘掉更有利烟苗通风，上面的烟叶长得更旺。”不远处，几名村民也在烟田里帮工。这片曾因“山多耕地少”发愁的土地，如今靠着“一季烟叶一季菜”的轮作模式，让村民的“钱袋子”鼓起来了。

两年来，金龙村在湖南中烟驻村工作队与村两委的携手推动下，以集体经济为核心，从产业创新到红色挖潜，从基建改善到人心凝聚，让村集体经济从2022年的8万元跃升至2024年的50万元，人均收入从1万元增长至1.2万元，增长率达20%，昔日偏远山村蜕变为“湖南省乡村治理示范村”，走出了一条“输血”与“造血”并重的振兴之路。

土地里刨出“金产业”产业集群撑起“钱袋子”

“以前种烟就是‘一锤子买卖’，烟叶收完，烟田就荒4个月时间，一年到头就只有一季烟叶钱。”贵家和说起过去的光景就直摇头。2023年5月，湖南中烟驻村工作队进驻时，面对的正是这样的困境：全村耕地零散，单一且传统种植效益低，村民想致富可看着大山又无可施，一脸无奈。

“土地不能闲，得让它‘四季生金’。”驻村工作队与村两委反复调研后，探索“烟叶+N”轮作模式——利用烟叶采收后的4个月闲置期，种植樱桃萝卜、大头菜等短周期蔬菜。可想法一抛出，就遇上了“软抵抗”。“烟叶刚收完，地得歇着，哪能连轴转？”“种出来卖不出去咋办？”村民的顾虑摆在眼前。

“我们先干给大家看！”工作队成员自掏腰包，承包20亩烟田试种樱桃萝卜。从翻地、播种到浇水、采收，队员们跟着农技员学技术，精心呵护着承载着增收希望的田野。两个月后，翠绿的萝卜铺满田地，一算账：投入1万元，收入2万元，净利润1万元！“村看村户看户，村民看干部。工作队自己都敢种，咱怕啥？”渐渐地越来越多的老百姓开始加入。

“得益于工作队对产业发展的大力支持，我们的信心又回来了。今年，我不仅带动村民扩大木瓜种植面积，还说服儿子返乡来当‘新农人’。”金龙村木瓜产业带头人金真平不无骄傲。

如今，金龙村的轮作模式已遍地开花：轮作种植樱桃萝卜和大头菜等蔬菜，帮助烟农实现亩均产值超8000元；推动林下经济，带领村民外出参观学习先进技术和产业发展理念；

种植中药材500亩、樱桃萝卜100亩、羊肚菌120亩、生态魔芋40亩，针对性培养发展了10名产业带头人……

产业的“雪球”越滚越大。与四川省古蔺县盛源农业有限责任公司深入研究木瓜酒深加工事宜，与湖南湘鑫农业有限公司等龙头企业深入沟通魔芋种植、产品深加工技术，进一步强化村企合作深度，形成产销订单化、一体化。新建的25座板式烤房和标准化厂房，让烟叶、蔬菜加工有了“流水线”。

红色故事“活”起来 文化资源变身“聚宝盆”

“1920年，贺龙元帅的父亲贺士道为护送枪支，在这三声枪牺牲……”在金龙村红色文化产业园里，翻开名为《魅力金龙村·奋斗金龙人》文化手册，一篇篇红色革命故事、一段段历史变迁、一条条村规民约、一个个发展前景，书写着金龙村的历史和未来。自2024年10月开园以来，红色文化产业园接待访客3000余人，为村集体增收5万元。

“这些故事藏在老人的记忆里，再不挖没了。”产业园负责人向东记得，2023年，工作队带着村两委挨家走访，翻出老人们压箱底的家书、勋章，又跑县档案馆查史料，在市委党史研究室的帮助下，才一点点还原出贺士道父子的革命历程。

文化的“红利”不止于此。工作队编写的《魅力金龙村·奋斗金龙人》手册，收录了红色故事、村规民约、发展愿景，成了村民的“精神读本”；新春健步跑、趣味运动会、桑植白茶茶艺培训……一年10多场文化活动，让乡风更加文明和谐。不少村民都表示：“以前农闲就打牌，现在跟着学茶艺、练广场舞，还能评‘乡风文明户’，谁不乐意？”



金龙村轮作种植的萝卜。



金龙村红色文化产业园。



金龙村的红军路。